

为中国式现代化乌当实践凝心聚力

——2024年乌当区宣传思想文化工作综述



2024年11月13日拍摄的乌当城区。

回望2024年，乌当区宣传思想文化工作，如汨汨清泉浸润人心，如浩浩东风催人奋进——

一场场接地气、聚人气的理论宣讲，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”；一项项有温度、有深度的文明实践行动，让文明新风吹进千家万户；一篇篇反映民生、彰显发展的新闻报道，生动展示了“美丽乌当·活力新城”的良好形象……

2024年，乌当区宣传思想文化战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平文化思想，全面落实省委、市委和区委决策部署，不断强化思想引领、守正创新，坚决扛起新时代的文化使命，为加快建设“美丽乌当·活力新城”提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

2024年6月20日至21日，由法国画家、教师、影视界人士等20余人组成的文化交流团到访乌当，交流团一行品鉴葡萄酒、参加乡村音乐会、举行“贵州与法国戏剧艺术交流回顾与展望”研讨活动，携手共绘法国与乌当文化繁荣新画卷。这个场景生动展现文化事业和文化产业繁荣发展的乌当现状。

2024年4月11日，乌当区新堡布依族乡“三月三”民族文化活动现场。

2024年9月24日，“强国复兴有我”——庆祝中华人民共和国成立75周年贵阳贵安“歌唱祖国”文明实践主题活动走进乌当区偏坡布依族乡。



高举思想旗帜 筑牢信仰之基

推动党的创新理论不断转化为党员干部坚定理想信念、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量。

2024年5月28日，乌当区“话民生·理润心·理论宣传二人讲”宣讲展示活动在乌当区少年宫举行，通过一人讲理论、一人讲实践的方式，为现场群众宣讲党的二十大精神。

2024年10月18日，乌当区在新场镇大坝社区开展“话民生·理润心”党的创新理论“文明实践百人讲”进乡镇

活动，向大坝社区党员、群众宣讲党的二十大精神；2024年11月7日，乌当区工业和信息化局开展以“重温三线情 谱写工业化新篇章”为主题的“理论宣传二人讲”，通过一人讲党的二十届三中全会精神、一人讲三线建设时期的艰苦创业故事，推动党的创新理论入心入脑……

群众在哪里，宣讲就到哪里。乌当区宣传思想文化战线充分运用“话民生·理润心”理论宣讲品牌，通过情景再现、互动交流、曲艺表演等群众喜闻乐见的方式，开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传阐释工作。

壮大主流舆论 讲好奋进故事

精神和对贵州重要批示指示精神等，策划系列重大主题宣传报道，开设了“党纪学习教育”“奋进强国路 阔步新征程”等专题专栏，并推出避暑旅居、农村“五治”等系列报道，为乌当改革发展稳定营造了积极向上的良好舆论氛围。

2024年6月，贵阳252路“惠农专线”开通。在这条专线上，每天往返于乌当区下坝镇、水田镇和贵阳主城区的公交车方便菜进城买菜，引起中央、省、市各级媒体的争相报道，一时之间相关视频文章刷屏热播，有温度、有担当的乌当形象深入市民、网友心中。这是乌当区宣传思想文化工作的一个片段。

2024年，乌当区坚持强信心、聚民心、暖人心、筑同心，持续巩固主流思想舆论、主流价值，用心用情讲好乌当高质量发展奋进故事——

正面宣传澎湃有力。围绕学习贯彻习近平总书记考察贵州重要讲话

“惠农专线”超30家海外媒体报道，国际传播力、影响力不断增强，主流思想舆论持续壮大。

矩阵传播成效明显。持续加强与中央、省、市各级媒体沟通协作，通过“报、台、端、网、微”一体联动，通过新闻专版、短视频、漫画和新闻图片等方式，全方位、立体式展现乌当的良好形象，乌当区“多媒联动·矩阵发声”的宣传格局成效不断显现。

国际传播声势渐强。充分运用X、You Tube、Instagram等国际传播平台，积极发出乌当好声音，展示乌当好形象。此外，乌当避暑旅居组合报道登上《人民日报海外版》头版，252路

突出文化赋能 建设文化强区

进文旅融合发展，把丰富多彩的文化资源优势转化为发展优势，加快推进文化强区建设。

开展“乡愁印记——村史村事征集”活动，收集、整理全区村史村事，并通过文、图、视频、动漫等方式广泛传播；推荐《加密档案：寻访贵州地下党》等10部文艺作品参评省级、市级文艺精品；长诗《家住乌当》发布，纪实文学《初心岁月——乌当区“三线建设”亲历者口述纪实》出版发行，连环画作品《行歌 2023——看贵州》入选第十四届全国美展综合画种，歌曲《少年郎》入选文化和旅游部、全国少工委联合

组织开展的“童心向未来——当代少儿歌曲创作推广活动”，文化精品不断涌现，推动乌当文化在黔中大地绽放更耀眼的光芒。

文旅经济火热出圈，接待游客719.07万人次，实现收入78.03亿元，分别同比增长0.99%和0.57%；万象温泉入选贵州省金汤级温泉度假地；羊昌村获评市级乡村旅游重点村……亮眼的旅游数据背后，折射出2024年乌当文旅深度融合的强劲动能。此外，乌当区通过“爽爽贵阳·旅居生活”示范带和区、区级旅居示范点打造，示范带动全区各个乡村发展避暑旅居，推动文旅产业不断转型升级，全力打造全域旅游高质量发展新高地。

深耕文明沃土 激发向上向善正能量

聚升腾。文明是美好，是温暖，更是力量。2024年，乌当区宣传思想文化战线不断筑牢道德根基、凝聚价值共识，物质文明和精神文明协调发展，正成为乌当现代化建设进程中浓墨重彩的一笔。

在文明创建工作中，乌当区以“五大创建”为抓手，深入开展“文明在行动·满意在贵州”活动，持续实施农村“五治”，完善基础设施建设、深化人居环境整治、加速城乡面貌蝶变，让文明之风吹遍乌当的每一个角落。

在文明培育工作中，乌当区深入开展“贵州好人”“中国好人”等推选活动，涌现出了一批先进典型。目前，已累计评选出“全国道德模范”1名、“中

国好人”3名、“省级道德模范”3名、“贵州好人”18名，营造“人人讲道德、处处学模范”的文明之风。同时，加强婚丧陋习、滥办酒席等问题整治，倡导“婚事新办、丧事简办、其他不办”的文明新风，摒弃高价彩礼、人情攀比和大操大办等陈规陋习，推进全区移风易俗工作走深走实，不断培育新时代文明新风。

在拓展文明实践工作中，乌当区以活动为载体，依托新时代文明实践中心（所、站）和区级各类文化阵地，开展“强国复兴有我·歌唱祖国”“学雷锋月”等文明实践活动，为群众“送文化”“送文艺”“送关爱”“送健康”“送安全”“送法治”，进一步打通宣传群众、引导

群众、服务群众的“最后一公里”。此外，乌当区还实施“如‘影’随行传新风”项目，以露天电影放映的形式，引领群众讲文明、树新风；实施“传承不止·遗·梦偏坡”项目，打造新时代文明实践文化传承体验基地，让游客沉浸式体验非遗，助力乡村振兴。

回望来路，步履坚定；展望未来，信心百倍。站在新的起点，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，在省、市委和区委的具体指导下，乌当区宣传思想文化战线将不断深化改革创新、攻坚克难、埋头苦干，在中国式现代化进程中展现乌当新风采。



乌当区新时代文明实践中心。



由法国画家、教师、影视界人士等20余人组成的文化交流团到乌当开展文化交流活动。

乌当区委宣传部供图



乌当区2024年“我们的节日·中秋”暨“强国复兴有我·歌唱祖国”新时代文明实践活动现场。

乌当区委宣传部供图



252路“惠农专线”车厢内的情景。



避暑游客在乌当区体验泼水节活动。